

GAZETA HUNEDOAREI

ORGAN INDEPENDENT CULTURAL, SOCIAL ȘI DE INFORMAȚII

ABONAMENTUL:

pe un an . 100 Lei || pe 3 luni . 25 Lei
pe 6 luni . 50 Lei || un exemplar 2 Lei

APARE SĂPTĂMÂNAL

SUB CONDUCEREA UNUI COMITET DE REDACȚIE

ADMINISTRAȚIA:

Deva, Strada Regina Maria 12

Adausul de scumpete la leafa funcționarilor.

Un proverb latinesc spune, că acela care dă grabnic, dă de două ori. Nici odată acest proverb nu s'a potrivit mai bine, ca acum după războiu, când scumpetea crește din zi în zi. Încă dela începutul anului, de când cu adausul, care de mult a devenit insuficient, se știa că în Iulie va urma un nou spor, la care au contat și cei care aveau să-l primească, dar și cei care vor să-l încaseze curând dela ei. O manoperă criminală cu valuta în luna Iunie a dat acel impuls de scumpete, care este atât de simțitor, când valoarea leului scade și atât de impasibil, când ea se urcă iarăși. Era ocaziune binevenită pentru a-se pregăti acele pungi fără fund, pentru înghițirea adausului așteptat pe întâiu Iulie, dar nesosit nici până acum. Comunicatul prin ziare, că adausul se va da necondiționat dela întâiu Iulie, nu este în măsură să liniștească spiritele, câtă vreme prețurile nu vor să se mai stabilească. Intențiunea guvernanților de a urmări ajungerea cât mai curând a lefurilor ideale, nu este atât în funcție de raportul monetei noastre scăzute față de aceea forte, cât a prețurilor care se cer astăzi

pentru articolele de prima necesitate. Bieții funcționari n'au să cumpere pentru leafa lor franci elvețieni, lire șterline, ori dolari, ci pâine, locuință, lemne și îmbrăcăminte, dintre care, acestea din urmă nu s'au scumpit numai în raport de 1:40 ci mai mult și decât 1:100. Iată pentru ce leafa numită ideală nu va fi în stare să pună funcționarii la adăpostul griei de mâine, mai ales când prima cotă de 15% a diferenței dintre ea, așa neideală cum este și cea prea reală de astăzi, se acordă cu atâta zăbavă. Ce va mai fi pe când va fi pe ordonanțată ultima cotă, nici nu mai îndrăsnim a gândi. (M).

Obligativitatea uniformei la șc. secundare.

Direcțiunea liceului „Decebal“, pe baza unui ordin circular al Ministerului a anunțat că în anul școlar următor este obligatorie dintr-o anumită stofă și un anumit fazon de croi. Până acum a fost obligator numai chipiul și numărul de ordine pe mâneca hainei. Părinții, mai ales cei dela țară, cei cu mai mulți copii de școală și cei care au copii în ultima clasă a liceului, îngrijorați de noile cheltuieli, care li-se mai impun, pe lângă scumpirea cărților didactice anunțată deja la unele cu sută la sută, caută nedumeriți cauzele, care au provocat luarea acestor măsuri, mai ales în târgușoarele de provincie. Având în vedere, că cheltuiala cea

nouă, care la uniformă și pa'ton se urcă peste zece mii de lei, pentru mulți părinți va fi sarcină insuportabilă, iar din punct de vedere didactic, o piedecă mai simțitoare și mai nedreaptă ca bacalaureatul, care oricum, cel puțin aparența o are, că împiedecă de a pătrunde în viață pe cei mai slab pregătiți, constituie eliminarea din învățământul ordinar a elevilor mai săraci, deci a Românilor, o constatare și acțiune comună a părinților pentru delăturarea primejdiei se impune. Suntem informați, că între cei interesați s'a pornit o mișcare în acest senz. Pentru prezentarea unui memoriu chiar D-lui Ministru al Instrucțiunii, ar fi momentul oportun pe când D-sa vine la 14 crt. pentru încheierea cursurilor dela Școala Normală la Deva. (Im).

Note și impresii de călătorie.

Excursiunea Școlii Normale de Conducătoare a Societății Ocrotirea orfanilor din Războiu Deva — Tg. Mureș — Iași — Chișineu și înapoi Tecuciu — Brașov.

I. Mihu.

(Urmare).

Dela Tg. Mureș în sus Valea Mureșului se îngustează treptat. Mai trecem pe lângă un orașel, înainte de a pătrunde în munți, este Reghinul. Îmi vin aminte mormanele de ceapă roșie îngrămădite pe piața Devei, la târgul de toamnă, cu proveniența „Ceapă dela Reghiu“ articol căutat de Pădurenii noștri, dar înzadar caut cu ochii lanuri întregi de ceapă, abea ici colo se văd dealungul liniei ferate mici fășii

Henri Beraud

Ce am văzut la Moscova.

Traducere de A. P. N. IX.

(Urmare)

Lenin înălțat la rangul de erou, mort de optsprezece luni, stă de veghe sub sticla sicriului și observă Orientul acesta nou, care este opera lui.

Lenin, surghiunitul de odinioară, sârman pribeag, a făcut în zilele-i de pe urmă, figură de țar. Mujicii îi ziceau Tăicuțul. A fost, în adevăr cel de pe urmă țar. Ce mare, ce minunată istorie! Drumul acela dela odaia mobilată din Montparnasse la Kremlin! Poporul cel obidit și umil, își dă seamă, când vine de se înfioară în fața acestui chip uscat și boțit de Kalmuc. Dar cecece s'a clădit deasupra lui, bolnița asta plină de o lumină înăbușită și înflăcărată, templul acesta geometric, cu frun'ea împodobită cu pentagonul, aceasă încercare de arhitectură elementară, nu-i oare cea dintâi clădire a lui Israel — cel dintâi din lumea întregă dela dărâmarea templului lui Solomon?

Astfel, încât, dintre aceste două monumente cari se înfruntă unul pe altul la picioarele Kremlinului, catedrala zidită sub Ivan cel Groaznic și mausoleul de lemn, încheiat în Ianuarie 1924, cel mai vechiu în timp, nu e poate biserică cu bulbi purtători de cruci.

Pretutindeni, la Moscova, nu vezi decât chipuri de-ale lui Lenin. Este o obsesie. Teasta aceea rotundă, bărbuța aceea, ochii aceia sumeți, fața gânditoare și dusă aiurea, dat peste tot de ele. Propaganda și-l întipărește pentru totdeauna în memorie. Este pretutindeni, în toate vitrinele, oricare ar fi marfa pusă la vânzare: Lenin în litografie, Lenin pastel, Lenin pirogravat, Lenin în mosaic, Lenin în linoleum, Lenin călămar, Lenin sugătoare. Prăvălii întregi sunt consacrate pentru vânzarea busturilor sale: toate mărimile, toate materiile, toate prețurile, bronz, marmoră, piatră, porțelan, alabastru, gips: fără să mai pui la socoteală Leninii fotografii, dela fotografia pretențioasă până la instantaneu și film. Un milion de portrete: Poate chiar mai multe.

Și, ca și cum asta n'ar fi de ajuns, sunt cetățenii exaltați sau șireți cari își fac chipul lui Lenin. Sunt nenumărați, și cei mai mulți reușesc de minune. Cred, că sunt, la Moscova, mai bine de zece mii de Lenini falși, găsiți cu bărbuța à la royale, tăiați cu cea mai mare grijă după cele mai bune portrete ale modelului.

Risipa asta de chipuri și roirea aceasta de asemănări uimitoare, unde le-am mai văzut oare? La Roma. Chipul tras în cel mai mare număr de exemplare, după al lui Lenin, este desigur, al d-lui Mussolini. Încă o trăsătură în care se aseamănă Fascismul și Steau roșie.

Fără îndoială, dictaturile, toate dictaturile dau naștere la gustul imaginei și al imitațiunii.

E dovedit, că Lenin în țara sovietică trece drept profet. Opera lui este Evanghelie și Coran. În multe încercături vorbele lui sunt ca versete sfinte. N. E. R. (noua politică economică), a cărei aplicare largită domină în aceste ținu'uri orice altă preocupare, N. E. P. purcede dela Lenin. Este adevărat că, încă de prin Noiembrie 1921, îi insufla spiritul ca vestitul discurs: „Trebuie să ne întoarcem înapoi, să batem în retragere...“

De atunci încoa, retragerea s'a accentuat și mai mult, iar armatele rusești ale războiului economic continuă a se replia pe pozițiuni pregătite mai dinainte. Vom avea de văzut ce va rămâne din comunism și marxism în viața de acum din țara Sovietelor. Cecece este adevărat însă e că tot în numele lui Lenin, în numele austerului, integrității și sumbrului apostol a început să se rostogolească pe teighele monezile bătute cu chipul lui Lenin, mort sărac, — sârman, bogat, oare cuvintele acestea mai au oare vreun înțeles pentru socialistul pur, ce el fu? Lenin doarme în inima Moscovei. Dar hora apetiturilor se învârtește împrejurul mormântului său. La o sută de pași de acolo încep galeriile moscovite, — Riady — ale căror geamlăcuri înalte adăpostesc trepidația speculatorilor. Pe Nikolskaia, trecători socotind soliciță pe negustorii de lire și de dolari. Se

de pământ plantat cu această legumă. Cultura mai bogată se face în satele din jurul Reghinului și cei care o desfac pe piețe nu sunt producătorii în regei cantități, ci pe lângă ce au cultivat ei, mai cumpără și dela alții, pentru a putea încărca un vagon.

Pe când trenul ajunge în ținutul muntos, unde calea ferată șerpuește pe malul stâng al Mureșului, pe sub poalele munților prapăstioși, dar acoperiți cu păduri bogate, care dau material instalațiilor forestiere și ocupație locuitorilor, pe când trecem pe la Toplița, cu pitorescul ei ținut și portul caracteristic al femeilor Române, se întunecase. Ne-am despărțit cu regret de geamul vagonului, pe care, în locul filmului variat, care s'a desfășurat până acum, s'a așternut bezna întinerului. Dar văjăitul Mureșului, cristalin pe aici, ca orice râu de munte, guraliv în vecinica luptă a apei cu pietrele, pe care le rostogolește mereu în jos, rotunzându-le, până când le preface în nisip, amestecat cu uruitul monoton al trenului, ne mai rămân ca ultime senzații, ca pe urmă și acestea să devină din ce în ce mai puțin deslușite, pe când trecem cu totul legănați în brațele lui Morpheu. Avem ultimul regret al zilei, că vom trece în Moldova, fără a gusta plăcerea trecerii vechei frontiere...

Pe când se ivesc zorile de zi, ne trezim în mersul trenului, care acum pare că se întrece în mers cu valurile unui alt râu: Trotușul. Suntem în Moldova. Un fior de evlavie ne cuprinde, întrați pe pământul, care odinioară era țara lui Ștefan cel Mare. Satele de munte, cu clădirile lor de lemn, în ograda cărora văcuțele așteaptă scularea stăpânilor, care să le scoată la pășune, nu sunt semne de belșug și ne reînspătează în minte vremurile în care aceste ținuturi au suferit atât de mult pe urma năvălirilor barbare și mai pe urmă a celor teutone. Și pe aici se găsesc multe instalațiuni forestiere și la gări se văd vaste magazii de lemne pentru foc. Înainte de a ajunge la șes, trecem și pe lângă două târgușoare: Călinești și Târgu-Ocna. Acest din urmă cu bogate saline, în care își ispășesc păcatele cei certați cu justiția. La Adjud, vagonul ne este detașat pentru Tecuciu, între aceste două stațiuni, cam la mijlocul drumului, se găsește Mărășesti, marele mormânt al eroilor, căzuți pentru apărarea ultimului petec de pământ rămas în stă-

pânirea armatei Române, după invaziunea trupelor dușmane, loc, de care se leagă însă și gloria regimentelor, care au luptat vitejește numai în cămăși, piept la piept, respingând atacurile înverșunate ale oștilor germane. Urmele războiului se văd încă pretutindeni. Un mormânt de ruine zace în locul unde era mai înainte o fabrică de zahăr, iar la o depărtare cam de un kilometru dela gară, se vede mauzoleul soldaților îngropați acolo. De marea importanță a acestui loc, din punct de vedere strategic, ne dăm seama numai dupăce părăsind aceste locuri, ajungem în curând la un pod lung, peste care trecem Siretul. Malul stâng, mai ridicat decât cel drept, erau ultimele poziții prielnice, din care se mai putea apăra restul Moldovei, rămas necucerit, și trecerea Siretului de către Germani, ar fi însemnat aceiaș pribegie prin Rusia pentru armata română și toți refugiații din Moldova, ca a Sărbilor în Italia. Trecând Siretul, în curând ajungem în plin șes. Câteva avioane, care manevrează prin aer ne vestesc apropierea de Tecuciu, unde se și văd în curând hangarele de pe câmpul de aviație militar. La gara din Tecuciu schimbăm din noul tren pentru Iași, de oarece, acel cu care venisem, avea destinația Galați. Peste tot lanuri bogate de grâu și mai mult porumb. Ținutul prin care trecem spre Nord prin mijlocul Moldovei este deluros. Linia ferată trece prin o vale bogată, prin care nu curge nici un râu. Pe colinele de ambele părți se văd bogate plantații de vie și pomi. În câteva locuri se văd urme de inundări, fără a pricinui însă pagube prea însemnate. Pe pășunile întinse se văd puține vite și de o rasă inferioară celor din Ardeal. Păduri nu mai sunt în apropiere și satele încă sunt îndepărtate de linia ferată. Lipsa pietrii și a lemnului se vede pe felul construcțiilor țărănești. Afară de câte o moară ici colo, instalațiuni industriale nu se văd. Localități mai însemnate, pe lângă care trecem, sunt Bârladul și Vasluiul. Acesta ne amintește pe marele scriitor moldovean Vasile Alexandri. De aici au plecat cei nouă și cu sergentul zece, în tragica expediție, descrisă atât de măestrit în poezia Peneș Curcanul. Drumul trece pe urmă printr'un codru puternic, în care ne pomenim pe culmea dealului, trecem prin tunel creasta, care ne închide eșirea la larg, ca să scoborâm mai târziu

pe panta de tristă amintire dela Ciurea, unde în timpul războiului, s'a nenorocit un tren întreg supraîncărcat de călători, dupăcum ni-se spune, din cauză, că mulți soldați, neavând loc, au stat între vagoane, împiedecând astfel conductele de aer comprimat, care trebuia să împiedice roatele vagoanelor. Trista amintire se așază ca o ceață pe sufletele tuturor și este alungată numai când pe colinele din depărtare ne apare în toată splendoarea ei capitala Moldovei: Iași.

(Va urma)

Din „Articolele politice“ ale lui Eminescu.

Marele mister al existenței.

„...Oricine va voi să definească marele mister al existenței, va vedea că el consistă în împropățarea continuă a fondului și păstrarea formelor.

Forme vechi, dar spirit pururea nou...“

* Despre civilizație.

„...Civilizația adevărată a unui popor consistă, nu în adoptarea cu deridicată de legi, forme, instituții, etichete, haine străine.

Ea consistă în dezvoltarea naturală, organică, a propriilor puteri, a propriilor facultăți ale sale.

Nu există o civilizație umană generală, accesibilă tuturor oamenilor în acelaș grad și în acelaș chip, și fiecare popor își are civilizația sa proprie, deși în ea intră o mulțime de elemente, comune și altor popoare...“

* Intre munca și libertatea culturală.

„...Nu există nici libertate culturală fără muncă.

Cine crede că prin profesarea unei serii de fraze a înlocuit munca, deci libertatea și cultura, acela se prenumără, fără s'o știe, între aceia cari trăiesc pe pământ, spre blestemul, ruina și demoralizarea poporului lor.“

* Noi și înaintașii noștri.

„Ar fi un act de adâncă ingratură către strămoșii noștri, dacă ne-am închipui că cu noi se începe lumea în genere și România în deosebi, că numai noi am fost capabili a avea instinctul nea'arnării, când, la dreptul vorbind, n'am făcut decât a menține cu mai mult ori mai puțin succes, ceea ce ei au câștigat, fie prin sângeroase lupte, fie prin dezvoltarea unei isteții extraordinare, puse amândouă adeseori în serviciul acestei unice preocupățiuni, a păstrării neamului și țării.“

Elemente Românești proaspete.

„...Nu oprim pe nimeni de a fi ori de a se pretinde român.

Răul e că asemenea elemente prea proaspete, în loc de a fi determinate de caracterul statornic al poporului, sunt din contră determinate pentru viața publică. Urmările le vedem.

Neavând nici tradiții, nici patrie hotărâtă, ele urăsc trecutul, au rupt-o cu tradițiile; au prefăcut țara în mlaștină de scurgere pentru toate elementele nesănătoase ale străinătății.

Amânarea încasării impozitelor.

Inundații deocamdată nu trebuie să plătească impozite.

Guvernul, în urma catastrofelor pricinuite de inundații, a luat dispoziții, ca toți contribuabilii, cari au suferit în urma inundațiilor, să nu plătească deocamdată impozite. Guvernul, prin acest gest, caută să-i ajutore pe nenorocii, cari au avut de suferit daune din cauza ravagiilor ploilor dese și inundațiilor. În afară de această favoare, guvernul i-a mai ajutat pe inundați și cu sume și cereale și caută să-i ajutore pe toate căile.

agiotează; e un început de juisență. Sunt oare zorii Directoratului? Cine știe? Tiu Cev, poetul, a spus: „Nimeni nu poate înțelege Rusia cu rațiunea.“

Totul pare efemer în această țară, în care secolele sunt ore. Rusia merge cu mersu-i, târâgănat, fără a se grăbi, spre o soartă necunoscută. Cine știe? Ce poți înțelege oare? Cum să separi pe ieri de mâine?

În strada cea mai negustorească a Moscovei, văd un negustor de lucruri bisericești, Prăvălia lui are două vitrine. În cea din dreapta, se văd mitre, artofoare, chivoturi, potire. În cea din stânga, sunt drapele roșii brodate cu insigna regulamentară: casa și ciocanul. Sovietul scrie pe ziduri: „Religia este opiul poporului“. Dar închide ochii la negoțul cu aceste stupefinante evlavioase. Și ce ne pasă de ce va fi mâine? Nicevo! Poate numai când a pătruns în întinericul cel vecinic, Lenin și-a contopit mai bine sufletul în sufletul rusesc, răbdătorul, nestatornicul, langurosul, tăcutul suflet rusesc.

VII.

Cum se trăiește la Moscova.

Cum se trăiește la Moscova? Vreți să știți? Ei bine iată: Destul de bine când ai bani mulți de tot; foarte rău când ai bani puțini; iar când nu ai de loc, crăpi. Toți bătrînii au crăpat, și vor crăpa toți burjuii, căci li se refuză și dreptul de a lucra și permisiunea de a părăsi Rusia.

Cât despre ceilalți, cei cari și-au putut spune „proletari“ capătă în schimbul rublelor puțin sau mult. Aceasta depinde de condiția fiecăruia.

— Ce vor exclama Francezii mei, ce ne spui de condiție? Ce înseamnă asta? Rusia n'a realizat prin armare revoluția socială? Ar mai exista, încă, dacă ar fi să te credem, camarazi bogați și camarazi săraci? Ce ne povestesc atunci comuniștii noștri?

Iar oameni curioși, adresându-se reporterului, o să-i ceară să-i informeze asupra marxismului aplicat, asupra egalității economice, asupra „repartiției obiectelor de consumație“, asupra orașelor armonioase, asupra abolițiunii definitive și desăvârșită a instinctului de proprietate — în sfârșit asupra a tot ceea ce, în mahalaua pariziană, furnizează subiecte pentru propaganda bolșevică.

Imi pare într'adevăr rău pentru viitorii noștri comisari ai poporului, dar ceea ce povestesc ei despre U. R. S. S. în foile lor și la întrunirile publice, nu seamănă deloc cu ceea ce orice călător nepărtinitor poate singur să observe. De fapt, experiența comunistă a dat greș, ideea de egalitate (după Babeuf, Sylvain Maréchal, Fourier, Bebel, Lenin), ideea aceasta care însufleți Revoluția din Octombrie, nu mai este decât o amintire.

(Va urma).

Scolare.

Dl. Ministru al Instrucțiunii a ordonat Direcțiunii cursurilor suma de lei 900,000, ca din acești bani să se provadă învățătorii, care urmează cursurile dela școala normală de învăț. cu uneltele cele mai de lipsă la executarea lucrărilor care le învață. Suntem de părere, că orice sumă cheltuită pentru înaintarea culturii și îmbunătățirea focarelor ei, școlile, este bine și cu mare dobândă plasată.

Direcțiunea Școlii Normale de Conducătoare aduce și pe această cale la cunoștința tuturor, că în orice clasă a școlii se primesc numai orfane de războiu, trimise ei de către Societatea Ocrotirea Orfanilor din războiu. Examenul de primire va fi la 20 August, pentru ca fetițele, nereușite la această școală, să poată fi așezate, de către societate, în alte institute de creștere.

Cei care doresc să furnizeze pâine și carne la Școala Normală de Conducătoare și vor înainta ofertele lor în lipsa Directoarei Secretariatului Ocrotirii până la 15 l. crt.

Redeschiderea școlilor secundare.

Ministerul instrucțiunii a dispus ca lucrările de începere a unului școlar viitor să se facă după următoarele norme:

1. Inscrierile și reinscrierile se vor face între 1—8 Septembrie.
2. Examenile de admitere și de bursă se vor ține între 10—15 Septembrie.
3. Examenile de corigență, particulare și integrale se vor ține între 10 și 28 Septembrie.
4. Examenul de admitere în clasa a V-a secundară vor avea loc între 20 și 25 Septembrie.
5. Examenile de bacalaureat se vor ține între 25 Septembrie și 10 Octombrie.
6. Inceperea cursurilor pentru toate școlile secundare din țară se va face în ziua de 26 Septembrie.

Emulația de tennis.

Pentru emulația de tennis dela 6, 7 și 8 crt. și-au anunțat participarea din diferite localități ale județului următorii:

Emulație simplă, dame:

Dna Dr. Sándor Alexandru	Deva
Dș Kontz Sara	"
Dna Lenghel Tiberiu	"
" Bramberger Antoniu	"
Dș Lányi Loli	"
" Borbáth Maria	"
" Bencze Olga	Orăștie
" Rozványi	Ilia
" Tanase Maria	Simeria
" Gantner Irina	"
Dna Mara Ștefan	Demsuș

Emulație în părechi mixte:

Dna dr. Sándor Alex.	— Klobusitzky Elemér
Dș. Kontz Sara	— dl Kovács Ludovic
Dna Lengyel Tiberiu	— dl Balo Rudolf
Dna și dl. Bramberger Antonia	
Dna Fáy Kálmán	— Gr. Kendeffy Alexe Hațeg
Dna Rozvány	— dl Rozvány Ilia
Dș Tanase M.	— dl Zsivovits Nándor
Dș Gantner Irina	— dl Schulek Dionisiu
Dna Zeidner Alfred	— dl Kotsis Bela Simeria
Dș Kaluza A.	— dl Dizmatschek I.
Dna Mara Șt.	— dl Pui Ladislau

Emulație simplă domni:

Klobusitzky Elemér	Gurasada
Bramberger Antoniu	Deva

Balo Rudolf	"
Schulhof Ludovic	"
Kálmán Andreiu	"
Gróf Kendeffy Alexe	Sia. Maria
Rozványi Zeno	Ilia
Straus Arpad	Hunedoara
Schulek Dionisie	Petroșeni
Zivovits Nándor	"
Dizmatschek Ion	Simeria
Sebeșan Ștefan	"
Steiner Eugen	"
Zeidner Alfréd	"
Hencze William	"
Kovács Ludovic	Deva
Szöllösy Ion	Orăștie
Mara Ștefan	Demsuș
Pui Ladislau	Hațeg
Dr. Skutecky Ivan	Deva

Emulație în părechi, domni:

Dnele dr. Sándor A.	— Bramberger A.
Dș Kontz S	— Dna Lengyel T.
Dș. Borbath M.	— Lányi Loli
Dș. Gantner Irina	— Tanase Maria.

Emulație în părechi, domni:

Dnii Klobusitzky E.	— Rozványi Z.
" Bramberger A.	— Balo Rudolf
" Löwy Alex	— Schulhof Ludovic
" Kalman Andrei	— Kovács Ludovic
" Schulek Dionisie	— Zsivovits Nándor
" Dizmatschek Ion	— Sebeșan Ștefan
" Zeidner Alfred	— Hencze William
" Kotsis Bela Zworacsek Iosif,	Simeria
" Mara Ștefan	— Pui Ladislau.

INFORMAȚIUNI.

— Precum suntem informați, Sâmbătă sau Duminecă, 7—8 August, va sosi în orașul nostru Dl. Petrovici, ministrul instrucțiunii publice.

— Alegerea noului Consiliu orașenesc din Deva se va ține în ziua de 12 August. S'au depus trei liste.

— În zilele de 29 și 30 August crt. se va ține în Brașov congresul anual al Asociației Învățătorilor din Ardeal.

— Ministerul de finanțe a încunoscuit administrațiile financiare, că nu se mai acordă autorizații de cazane pentru fabricarea spiritului. Vechile autorizații rămân însă în vigoare.

— Reducerea taxei de export la grâu. În „Monitorul Oficial” din 1 August a apărut decizia consiliului de miniștri care a încuvișțat referatul ministrului de finanțe cu reducerea taxei de export pentru grâu dela 18.000 lei vagonul la 13.000 lei. Taxa intră în vigoare cu începere dela 5 August c. Ea se va percepe în valută forte, devize sau numerar ale aceleiași valute, iar baza calculului va fi lira sterlină la care se va raporta orice valută forte admisă la plată. De comision e scutită.

— Prețul aurului și a argintului. Comisiunea de pe lângă ministerul de industrie și comerț a stabilit următoarele prețuri pentru aurul și argintul din țară: aurul 172,504 lei de kgr., argintul 5084 lei de kgr.

— În Africa centrală s'a descoperit un popor de uriași, în număr de vre-o două milioane, cari au o înălțime de preste doi metri și jumătate.

— La școala de arte și meserii din Orăștie sunt libere 50 locuri. Pentru informațiuni a se adresa la Direcțiunea numitei școli.

— În vederea transportului recoltei, Direcțiunea C. F. R. a luat urgente măsuri, ca să se facă repararea vagoanelor necesare.

— **Aviz.** Despre sigurarea zilelor de solvire pe lux și cifra afacere pe luna Iulie 1926. August 2 A B C, în 3 D E F, în 4 G H, în 5 I K L, în 7 M N O, în 9 P R S, în 10 T U V Z. Percept de circ. Urban.

— **Examenul de admitere de elevi în Școala speciala de cartografie** (scrierea și desenul hărților), de la serviciul geografic al armatei, se va ține la 1 Octombrie 1926 în localul serviciului, str. Făgăraș, București. Candidații vor prezenta cu petiția, următoarele acte: 1. Extragutul de naștere, constatănd o etate între și 14 și 17 ani. 2. Certificatul de absolvirea a cel puțin trei clase secundare. Când locurile nu se vor putea complectă cu candidați de acest fel, se vor putea primi și din cei cu 2 cl. secundare. 3. Certificat de naționalitate (română) și de bună purtare. Cursurile teoretice ale școlii durează trei ani. La școală nu se impune nici o taxă. Absolvenții școlii beneficiază de termenul redus al stagiului militar. Elevilor lipsiți de mijloace și celor din provincie, li se dă întreținerea de la școală. Direcțiunea.

— În America, în urma unui trăsnet s'au aprins un mare magazin de muniții al vapoarelor. Pagubele se urcă la 100 milioane dolari. Trei sate din împrejurimea magazinului au fost rase formal de pe fața pământului.

— În urma legii administrative noi, Poliția din Lupeni a fost desființată, rămânând ca ordine să fie susținută de jandarmarie.

— Sf. Părinte din Roma, Papa, a dăruit 5 milioane lire italiene pentru terminarea zidurilor școlilor din Blaj.

— În urma ploilor torențiale din ultimile zile, apele Dunării s'au revărsat în mai multe locuri, făcând mari stricăciuni.

— **Chinematograful orașenesc** rulează în fiecare Marți, Joi și Duminecă cele mai interesante filme, cu actori de renume mondial.

— **Omul animal.** Individul Duma Aurel din comuna Seliște de lângă Băița, care nu trăia în relații bune cu tatăl-său, din cauza averii, pe care acesta nu voia să i-o dea în posesiune, în noaptea de 19 Iulie, îmbrăcat în haine femeiești, a intrat în camera tatălui său, îndemnat fiind de Mihaila Todor, omorându-l cu trei lovituri de cuțit. Alături asasinul, cât și tovarășul său au fost predați Parchetului. Oare pentru astfel de indivizi n'ar fi bine pusă în aplicare iarăși spânzurătoarea?

— **Dela Primăria Orașului Deva**, oraș cu reședința de Județ. No. 1469/926. *Ordonanță.* Noi, Petru Petrian, președintele Comisiei intermară a orașului Deva, având în vedere hotărârea comisiei igienice a orașului, precum și faptul, că în zilele din urmă se văd pe străzile orașului tot mai mulți câini vagabonzi, dispunem: 1. Cu începere dela 3 August, timp de 30 zile, adecă până la 3. Sept. 1926, fiecare proprietar de câini va fi obligat a ținea legat sau închis câinele ce posedă. 2. Câinii aflați pe stradă, vagabonzi, vor fi prinși și ținuți la serviciul de ecarisaj timp de 5 zile, după cari neprezentându se stăpânul lor, vor fi ecarisați (uciși). 3. Proprietarii, ai căror câini vor fi prinși pe stradă, nelegați sau fără beteală, vor fi amendați conform legii. Deva, la 2 August 1926. Președintele comisiei interimare: Perian.

Doi băieți din familie bună

se primesc,
unul în librărie și unul în tipografie.

LIBRĂRIA V. LAUFER, DEVA.

Corpul Portărilor Tribunalului Hunedoara Deva.

No. 698/196.

Publicațiune de licitație.

Corpul Portărilor Tribunalului Hunedoara în cauza execuțională a urmăritului firmă S. Heisler din Timișoara contra urmăritului în baza deciziei de sub No. G 5219/1925, Judecătoria Mixtă Deva pentru încasarea pretenziunii de 542 Lei capital și acc. fixează termen de licitație publică pe ziua de 6 August 1926. orele 15 în Deva când avându-se în vedere dispozițiile legii LX. 1881. se vor vinde mobilele diferite mobile de casă.

Deva, la 17 Iulie 1926.

149

Șef portărel: *Diniș.*

Corpul Portărilor Tribunalului Hunedoara.

Nr. 935/1—1926.

Publicațiune de licitație.

Corp. Port. Trib. Hunedoara în cauza execuțională a urmăritului Eugen Ringler dom. Deva c/a urmăritului dom. Sulighete în baza dec. Nr. 2982—925 Jud. Mixte Deva pentru încasarea pretenziunii de 2974 lei cap. și acc. fixează termen de licitație publică pe ziua de 25 August 1926 ora 2 p. m. în comuna Sulighete când avându-se în vedere dispozițiile legii XL. 1881 se vor vinde mobilele una scroafă cu pui albă cu nouă purcei, una scroafă cu pui albă cu șasă purcei și o clac fân prețuite 6500 lei. Deva, la 30 Iulie 1926.

150 1—1

Nedescifrabil.

AVIZ!

141 3—3

Am onoare a încunostința pe on. Public, că cu automobilul meu pentru șase persoane primesc să fac curse în oraș precum și în provincie. Automobilul ziua stă în fața „Crucea-Albă” iar seara și noaptea la locuința mea din Calea Horea No. 36.

Cu deosebită stimă: **Sebastian Adam.**

DE VÂNZARE

un automobil „Ford”

pentru 4 persoane, în stare perfect bună, cu pornire automată. Se poate vedea în atelierul mechanic alui Szemenyei-Deva.

125 4—

Casă de vânzare în Deva,

având două locuințe acoperite cu ete-nit, constând din câte 4 camere, antișambră, cameră pentru bae, bucătărie, cămară, privință, șopron pentru lemne și spălătorie comună. Camerele sunt provăzute cu sobe de teracotă, iar bucătăria cu mașină pentru fert. Apaduct, curte și grădină mare.

143 3 6

A se adresa la Administrația gazetei.

CURRENTAT

ar trebui să fie orice om, care nu și lustruș'e ghetele cu



Crema de ghetete marca
„Vultur”

195 3 3 IV

Aviz!

Cu onoare aduc la cunoștința On. Dame din Deva și jur, că **am deschis în Deva,** Str. Aurel Vlaicu No. 3.

un salon de mode

Tot aici se primesc 1—2 fete ucenice.

148 1—2 Cu deosebită stimă: **BÖSKE IRSAL.**

Lemne

de foc, fag de 4 cm. grosime, per vagon și metru ster se găsesc și se pot vedea la firma

Tiberiu Lengyel

Deva, Str. Principele Carol.

Hârtie maculatură

în detail și engro se află în librăria

V. Laufer, Deva.

Avertisment

Există imitațiuni, al căror ambalaj seamănă foarte mult cu cel al Veritabilului Franck cu Râșnița de cafea, însă calitatea acestor imitațiuni este mult inferioară acestuia. Vă avertizăm de atari imitațiuni, dacă cereți în mod explicit

Veritabil Franck
„cu Râșnița de cafea”

HEINRICH FRANCK SÖHNE SA-R-BUCUREȘTI-BRAȘOV.

A81

117 12 7

Afișați în Gazeta Hunedoarei!

V. LAUFER, DEVA

Librărie

Tipografie

Compactorie



Prăvălie de cărți, hârtie și revizite de scris. Articli de piele și geamantane. Jucării. Revizite românești precum și cărți științifice și de literatură. Articole muzicale cu preț moderat. Agenția principală a mașinelor de scris în 3 modele: Adler, Stower și Torpedo, absolut nouă, fabricație germană.

Recomandă tipografia mânăată cu putere electrică și provăzută cu cele mai moderne litere pentru executarea diferitelor imprimare în cea mai plăcută formă. Depozit mare de imprimare pentru oficiile administrative, comunale și birouri advocațiale. Cărți sovisită, tot felul de invitări, placate pregătește repede, cu prețurile cele mai convenabile.



În compactoria mea se execută tot felul de lucruri din brânșă aceasta, dela forma cea mai simplă până la cea mai complicată. Librăria totdeauna bogat asortată cu: articli pentru cancelarii, revizite de desemn, articli de decor și pentru cadouri, reviste științifice și pt. tinerime. Jucării pentru copii

TELEFON:

35.



TELEFON:

35.